

第二課 自高自大的人有禍了 (2:4-20) 哈巴谷書(2) (參考答案)

1. 迦勒底人是甚麼樣的人？

- 自高自大: 神興起迦勒底人作為懲治列國之工具，但這個國家“自高自大，心不正直”的。迦勒底人心出了問題，他們心中充滿驕傲，所以便憑著驕傲行事。大凡富強而侵吞弱小的，大都變成自高自大，目中無人，所以他們最終都同樣要受神的懲罰報應。
- 心不正直: 又是心出了問題，他們為達目的既不走正路，也未按照真理而行。經上說，公義使邦國高舉(箴 14：34)，這是治國成功的法則。若心不正直就無法做事公正，做人公平，也很難扶持弱勢，維持正義。

2. 請簡述迦勒底人的所犯的五個罪過與其罪過所生的五個禍害？

- 狂傲掠奪 (2: 5-8) : 人以自己為中心，不敬畏神，乃是各種凶暴、不法、侵略、劫奪之罪惡的根源。在此神藉先知警告他們必受報應，“因你搶奪許多的國，殺人流血，向國內的城，並城中一切居民施行強暴，所以各國剩下的民，都必搶奪你”。
- 貪圖不義 (2: 9-11) : 人雖然喜歡犯罪，貪圖不義之財，卻不想為自己的罪惡負責，只想掩飾、卸責。這樣妄想的人有禍了。神藉先知警告他們，他們犯了罪，必使家蒙羞，自害己命。因為牆裡的石頭必呼叫、房內的棟梁必應聲。人果真能隱瞞罪惡嗎？逃避神的審判嗎？當然不能。
- 殘殺暴虐 (2: 12-14) : 自古以來，人為爭奪政治地位或權力，常常不擇手段，殺害忠良。人類以殘暴手段建立城邑，最后結果必歸於虛空。因為人不拘用什麼手段篡取權力、地位、與財富，都不能逃過神的查究，最後歸於虛空。
- 污穢惡毒 (2: 15-17) : 人與人，國與國之間，若彼此玩弄惡毒詭詐的手段，最後也必要喝其罪惡的果子。他們必滿受羞辱，不得榮耀，他們也喝罷。因此，他們播下污穢惡毒，最後難免自食惡果，變為大大地羞辱。
- 雕刻偶像 (2: 18-20) : 拜偶像的罪，不只是敬拜對象的錯誤，實在是叛逆神的表現，人否定神是獨一造物主，人成了造神者，將“人手所造”

的神提升為神，這不過是人狂妄自大、個人崇拜的產物。所以，雕刻偶像，對人類毫無益處。